

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI UTCA 4. SZ. KÉZIRATOKAT NEM KÉLDÜNK VISSZA. CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL. ELŐFIZETÉSI DÍJ: Vidékre postán v. helyben házhoz hordva. Egy évre ... 20 ft. | Egy negyedévre ... 5 ft.

EGYETÉRTÉS

KIADÓ-HIVATAL: BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI UTCA 4. SZ. HIRDETÉSÉRT ÉS NYILTTÉTELÉRE. VALÓKÖZÖLÉSEKÉRT FELVÉSZ KIADÓHIVATAL.

A választási visszaélések. Szilágyi Dezso mai beszédében felelt a nálunk divó választási visszaéléseknek egész fejézetét. Beszédének megfelelő záradékán indítványt terjesztett elő, hogy küldene ki képviselőház bizottságot, mely összes választási törvényeinket vizsgálja...

közszabadságnak megnyomortásával és a közérkölcösknek megromlásával kívánunk ily dicső megbízatás birtokába jutni, hogy aztán mentül hosszabb ideig kényelmesen szolgálhassák azt a hatalmat, mely személyes érdekeiket biztosítja.

java része, a népnek romatlanabb elemei a legszebb polgári jogot valóságos tehernek kezdi tekinteni, melynek gyakorlása csak kellemetlen zaklatás, sokszor kárt és veszedelemet okoz nekik.

szoktak a magyar hatóságokkal levelezni. Az azonban újtság, hogy a magyar belügyminiszter megrovandónak találja egy pestmezei szolgabíró eljárását, a ki német nyelvű megkeresésre válaszolni nem tartotta kötelességének.

Kuncz Adolf tegnappellóli beszédére, mely Kuncz személyes kérdésben válaszolt. Meg Szilágyi Sándor és Vercs József beszéltek a fűrészyajvatat ellen, mire az elnök a vita folytatását holnapra halasztotta.

Budapest, decz. 11.

A főrendiház deczember hó 12-én, d. e. 11 órákor ülést tart. Napirenden van a közgyűzői törvény módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

A magyar nyelv itthon.

Alább közlünk egy hihetetlennek látszó eseményt. Egy pestmezei szolgabíró a törvényvel, hivatalos kötelességénél s hazafias önértelénél fogva nem teljesíti egy budapesti katonai hatóságok német nyelvű megkeresését, hanem a mellé magyar hitelt fordítást követelt. Ez a legkevésbé, a mit becsületos magyar tisztviselő lehet s a mit mulhatatlanul meg is kell tenni, mert különben ily idegen nyelvű megkeresést egyszerűen el nem intézni s visszautasítani is joga van.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviseletű ülése decz. 11-én.

Az öt éves mandátumról szóló törvényjavaslat általános tárgyalása várakozáson túl hosszúra nyúlt. Négy napon át szakadatlanul folyó vita után még mindig 7 képviselő van szótára fűlve.

Endre és Johanna.

(Történeli szomorújáték 5 felvonásban. Írta Rakosi Jenő. Először adott a nemzeti színházban 1884. deczember 11-én.) A cimzlap két hőst hirdeti: a szomorújátékban egy sínes. A mit a darabban a történeli hűségből megvan, az inkább csak a történelmi adatok felhasználása, mint dráma megvalósítása.

lyeszi, vakon belerohanni. A nápolyi éjen, a farsangi kaland alatt találkozik Johanna Endrével, a ki férjével van szánva. Nem ismerik egymást. Endre megmenti őt a halász tolokodásától; s Johanna, kinek Endre megtetszik, rögtön kéz ves emuló frigyel kötni egy újszekerre.

anyja Erzsébet megkeresztvén Nápolyba, fiát ráveszi, hogy bekieljen ki Johannával, s Endre rá áll, s szobájában keresi fel Johannát. De Johanna szobáját üresen találja. Eközben Durazzo Károly, az Endre szemé láttára elszökteti Mariát, s Endrének kivállya, hogy Johanna a sirtólban nyomozzék. Ekkor Endre így kezd beszélni:

hanna tragikuma? — Ezzel van megmagyarázva az, hogy új az érkelesnek, a mely szívvel? Hol van el a szivvel érkeles? — Itt csak egy gyáva, tehetetlen férfi találunk, a ki nem érdemes sem részvételnkre, sem érdeklődésünkre: és látunk egy hősnőt, a ki boldog. Ennyi az egész.

«Ah! rosszul érzem magam e villáon! Hirtelenk mind az emberek esztőlnek, Gyönyörű vagy rosszak, önzök és hülyk, Szentekedök, lamisak, alakok, Hízelkedők. Eyet sem ismerk, Ki más, nem ilyen volna. Néve öket, Megszédül a fejem, s én tántorgok, Itt az a föld, Kéve aboz, és És utána mindet, járok köztük it, Egy tánygyerekek, és mozúlását áttem. Szívemben utált bánaknak, és Meghorzoltok. Szeretnék jérni lenni! Osztrák a kezemben, s hejtani Nagam előtt kergetni a világot.

E szavak után a drámai hős dajkájára Izoldára borul és sír. Róbert barát ellenben, diplomatikus észszel rendbe hozza a skandalumot, s a nézmet templomba megy. Míg Endre és Johanna esztőlnek, azalatt írja meg Róbert király azt a végrendeletet, melynek szövege megfelel a történelmi valóságának, s mely szerint Johanna a király, s Endre csak a férj; s ha Johanna örökös nélkül halna el, a trón ne Endrére, hanem Mariára szálljon. Mikor a király e végrendelettel elkészül, meghal. A nézmetet visszatér, s a végrendeletet felolvastatja. Endre azonnal tiltakozik ellene. S ezzel készen van a konfliktus. Mi fog történni?

E rémes dikiézi után nyomban égődérges hangzik, s ez valóban szerencse, mert így megis történelmi valami akció. Csakhamar kitor a Vezuv. A sirtólból rémülten rohannak föl urak és hölgyek. Johanna is. Jétdőben Endréhez fut, de ez újra deklamá.

Váloha Katalin intrigál, hogy fia Tarentói Lajos jusson Johanna kegyébe. De Tarentói Lajos kegybe jutna e nélkül is, mert hisz éppen akkor érkezik, mikor Endre elmegy. » Bergró Agnes, a durazzói hercegnő, fia érdekében intrigál; de durazzói Károly elszöktette Mariát akkor is, ha anyja nem intrigál. A nápolyi udvar intrigál, hogy Endre ne koronázassék királlyá; a magyar párt intrigál, hogy Endre királlyá koronázassék; s van-e ennek a legesekélyebb befolyása arra, hogy Johanna a sirtólban itovonyázzon, a Vezuv körüljön, Endre üvöltözzön, és Johannától ismét megszabadjon? — Nincs semmi befolyása. Erzsébet az anyakirályné megérkezik, és ez jóformán csak arra a lírat versre van döntő befolyással, melyet Johanna szavai el, s mely így kezdődik: «Neki von anyja» sth. Mit tesz Erzsébet, ami előre vinné a drámat? — Jón, tanácsolja látnak, hogy bekieljen ki nevelje; s mikor ez nem sikerül, kézenyeken bucsuzik és elmegy. Mi van e darabban tragikái szenvedély? — Johanna megvált az emberektől, szeretni akar, s nem tud, miközben finek-fának oda lojba magát. Szép verseket szaval, költői és bölcselői lelhetőkkel tele, amiből jellem még kevésbé lehet megérteni. Merész rapzódia-álból állnak letlei. Nincs vezérforrás, mely azokon végig vonulna. Nincs karaktervonás, mely azokat egységiesen. Az, hogy tulajdonképen Endrére szerel, hogy minden eszelősséggel azért követ el, mivel Endre nem közelet hódol bocsánattal és szeretettel, csak a végén derül ki, mikor maga Johanna állítja ezt. De hát folyton bünt követni el egy férfi ellen, és soha bocsánatot nem kérni tőle; szerelni őt és megcsalni folyvást — s mégis tőle várni a bocsánatot; hát nem a legnagyobb eszelősség-e ez? Tragikum ez? Nem! A komikumnál is kevesebb. Ez paródia. És Endre? Ugyan mi van ő benne, amiben tragikum rejtezőnek?

Igy szól ő maga. Helyette a politikai küzdelmeket vezék Róbert barát és Monte Scaglioso. A férfi kötelességeket pedig vezék mások. Ő csak deklamá, és semmit nem eszelesek. Így vagyunk a tragikai indulatokkal. És hogyan állunk a körülmények végzettségével? Ezzel sem állunk jobban. Kivéve a Vezuv kitörését. Ez az egyetlen, a ki imponál. Ezen kívül egy mozzanat sínes, hol a vézverésűség így jelenne meg, mint a konfliktusok logikai rendje. Azval az, hogy Endre minden alkalmat elcsalaszt, melyben tehetne valamit, elg provokálja a vézverésűségnek? Ha elég, akkor Endre tragikuma igazolva van.

















KIS HIRDETESEK

E roszban minden szo egyzaron...

Minden hirdetes...

Csak oly levelekre valaszolunk...

Hazassag... MTE... Kedves anyaiom!

Meglepő olosó... Rövid zongora... Alkalmazást keres...

Keresztül!... Felvétetik... Lakás és bérlet... Egy csinosan...

Különféle... Egy jövedelmező... Legalkalmasabb...

gyomorbetegségek... Valódi... Nemzeti szállodában...

Kanitz Ferencz, Budapest, IV., váci-utca 12. szám

Helyiségváltoztatás ZELLENKA F. UTÓDA

Húzás december 15-én. LGÉRVÉNYEK

Jótekonyszegély államsorsjegyek

INGYEN! 1 államsorsjegyre = 5 forint 75 kr.

A „Budapesti LLOYD”

Mint ispán vagy irnok alkalmazást keres...

16 éven át kipróbálva, mint biztosan és gyorsan ható gyógyszer

Köszvény- és rheumánál, Neuroxylin

Magyarország fővárosa Budapest: Török József gyógyszerész

A GYÜMÖLCSFELSZÁRÍTÁS TANA. Vezérfonalul

20 krajczárért nyerhető 5000 ft. SORSJEGYEK

AZ „ANKER” élet és járadék biztosítási társaság

„Nem ingyen”, „se csőd”, „se haláleset miatt” FORRADALMAT

Mme. S. A. ALLEN'S VILÁGHIRŰ HAJ RESTORER

PALLAS-KÖNYVTÁR néven szépirodalmi vállalatot indítottunk meg

Karácsoni és újévi ajándékok. Makart csokor

Bieber Antal tea-kereskedése

Haszonbérbeadási hirdetmény. Nehai Jordán István

A Granichstäden H. A. ékszerésznél Bécsben

Mérsékelt árak. Porosz szalon, darab, koczka-v. diószén

Mérsékelt árak. Salgó-Tarjani szalon-darab szén

Verseny-butor. Jótállás. Legszilárdabb és legolcsóbb

TÜZ és BETÖRÉSI. Szabadalm. Gassnerok a 15. 18. 22. 26. 28. 31. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40. 41. 42. 43. 44. 45. 46. 47. 48. 49. 50. 51. 52. 53. 54. 55. 56. 57. 58. 59. 60. 61. 62. 63. 64. 65. 66. 67. 68. 69. 70. 71. 72. 73. 74. 75. 76. 77. 78. 79. 80. 81. 82. 83. 84. 85. 86. 87. 88. 89. 90. 91. 92. 93. 94. 95. 96. 97. 98. 99. 100.

Alkalmos karácsoni ajándék. Dr. PÁPAY

Original Margaret Mill Note Paper and Envelopes

CHAMPAGNE AYALA & Co. Egyedül rakárnok Budapest és környékén

UJ SORSJEGYEK. Mától fogva elfogadjuk aláírást

WERTHER F. és TSA. esz. kir. országos szabadalmazott első osztályú pénzszekrény